

浅析 DCS 系统在天然气配气站仪表领域中的应用

易同治（江西省天然气管道有限公司，江西 南昌 330096）

摘要：随着我国人民物质生活水平的不断提高，天然气在日常生活中的应用越来越广泛。在天然气的开发过程中，自然会运用到越来越多的高科技技术，最典型之一就是自动化仪表。将自动化仪表运动到天然气配气站系统中，实现了天然气监测工作的一个突破。天然气仪表系统在天然气的生产和销售中都有相当重要的作用，对于天然气的使用安全也十分关键。随着 DCS 技术的发展，将 DCS 系统应用到天然气仪表中能够有效促进仪表工作的高效开展。

关键词：DCS 系统；天然气仪表；应用研究

1 DCS 系统的发展概况

分布式控制系统（Distributed Control System），又称为集散控制系统。其本质是一个多级计算机系统，充分融合了计算机、显示、通信和控制等技术，经过多年来的完善和发展，已经具有比较广阔的应用市场。DCS 的基本工作思想是分散控制、集中操作、分级管理、灵活配置。DCS 系统是一个多层次的系统，以通信网络为核心传输纽带，同时分为过程监控层和过程控制层两个部分。就其过程控制层来说，系统由 CPU、电源和网络接口组成，具有相对完整性。中央处理器具有存贮控制数据和控制程序的作用，并且能够有效执行控制决策。就其结构来说，DCS 主要分为操作级、过程级和管理级。一般操作级由工程师和操作员执行，过程级由过程控制站、现场仪表等部分组成，而管理级由工厂管理信息系统执行。

当前，DCS 系统的发展更加注重安全性和开放性。一方面，要重视 DCS 系统的运用。保证数据的真实性、可靠性，才能保证天然气仪表的安全性。DCS 系统首先会从硬件设施上实现安全保障，通过冗余来保证数据的安全。其次会从用户的角度出发，根据使用人员的差别给系统设置不同的权限，以保证数据不被他人盗取，并降低操作失误带来的不利影响。另一方面，DCS 作为高层控制系统，应对其下的相关控制设备实现兼容，以促使天然气仪表组件构成一个完整的系统。同时 DCS 要不断研究、更新技术，跟上时代发展的节奏，调整自身系统以适应实际应用的需求。处在当今的“数据时代”，DCS 系统还应重视数据能力的提高，更好地收集、分析数据，为决策的制定提供可靠的参考。

2 DCS 系统的概念和结构

分布式控制系统也就是 DCS，又被称为集散控制

系统，是在集中式控制系统之后进一步升级的控制体系。作为多层及计算机系统，分布式控制系统将通信网络作为核心传输纽带，主要分为过程监控层以及过程控制层两级。在整个分布式控制系统中，涉及到了通信、现实、计算机以及控制等技术，目的是为了实现控制的分散化、操作的集中化、管理的分级化以及配置的灵活化。

DCS 的过程控制站就是一个具有完整功能的计算机系统，由 CPU、电源以及网络接口三个主要部分组成。作为现场过程控制中心，高性能中央处理器中保存着所有的过程控制程序、控制数据，并为其提供运行场所，负责所有控制决策的执行。操作员通过网络接口与过程控制站相互连接，获取信息。并将对信息的操作通过网络接口传递到控制站。其中，操作员站是一台具有监视、记录、打印、报警等功能的个人电脑。

为了完成上述的功能，该电脑中通常需要安装相关的操作软件。工程师站主要针对组态过程进行控制，对过程控制站的运行情况进行监视和诊断，为 DCS 系统工程师提供依据。DCS 系统通过多个控制器对一个生产过程中的众多控制点进行控制，平行的控制器之间借助网络进行着数据交换。DCS 系统在结构上主要划分为操作级、过程级以及管理级这三个部分。作为系统控制功能的主要实施部分，过程级由过程控制站、现场仪表以及 I/O 单元三部分组成。

操作机则主要有工程师站和操作员站，针对系统操作设计。管理机则是工厂管理信息系统，是 DCS 系统更高层次的应用。

在生产、加工天然气的过程中，几乎每一个环节都需要使用仪表。天然气生产能否安全进行，直接依赖于对于仪表显示数值的评估。在进行天然气生产的

过程中，外部环境比较恶劣，空气中的许多成分以及环境的含水量都会对人的身体造成损伤，因此不适合有工作人员现场操作，因此仪表通常会将数字进行远距离传输，在较远的地方交由工作人员读取参数。所以，仪表数据的收集，会影响到对于工作运转的判断以及对控制工作的协调。而分布式控制系统正是针对仪表读数，对一定范围内的读数进行分析，从而进行反应并提供分析报告。

在天然气生产领域中，分布式控制系统主要通过局域网作用于仪表数据，并保障仪表体系之间与相关群落以及操作站的通信。以仪表集群为单位，每一个仪表集群都可以与 DCS 控制器进行联系，这种联系需要通过当地的 I/O 接口得以实现。相关仪表数据将被控制器收集，并进行初步的判断。通过网络，控制器将这些数据向上层的操作站传递。

3 天然气仪表种类和系统组成

3.1 自动化仪表种类

自动化仪表的种类有很多，那么在天然气配气站系统中主要有三种，分别是压力仪表，温度仪表和安全仪表。配压力表是因为天然气是气体，由于其特性，必须在运输和采集过程中使用压力仪表来对其进行压力检测。那么在整个天然气配气站系统当中，最广泛运用的就是压力变送器。

压力变送器的工作内容很简单，但是所涉及的环节却很多。压力变送器的工作内容主要是对天然气进行压力的测量。因为天然气除了在开采的时候需要压力检测，后续的分离提纯环节，还有脱水的环节都需要压力变送器的测量和监督。及时掌握压力的变化和变压参数，可以适宜的采取行动，以确保开采全过程的安全性。

其次是温度仪表。天然气是易燃易爆的气体，所以温度的监测是非常重要的，那么天然气的采集和运输过程，就要求温度安全，温度仪表的重要作用及时实时监测环境的温度，而且要达到准确性。一般常用的温度仪表是接触式温度测量仪表，但是这样会有一些局限，就是天然气采集与运输过程中，温度不会很高，所以用接触式测量的话，就会与实际值有差异。所以一般对温度的测量上，多使用热电阻测量仪表，热电阻测量仪表对低温环境监测更灵敏，对测量结果更具备准确性。

最后就是安全仪表。安全仪表，顾名思义就是鉴定天然气安全的仪表。考虑到天然气的特殊性质，天

然气易燃易爆，而且无色无味，所以运输采集过程中一定要严格保证全过程的安全性，不然一旦发生安全问题，就会造成严重的后果。安全不一定只运用在爆炸燃烧中，还有就是毒性的监测。因为天然气也是有毒气体，所以天然气配气站系统中的重点工作之一就是对其安全进行有效监管。天然气配气站常用的是燃气报警仪表，燃气报警仪表主要是检查天然气的浓度，它很精密，能够对环境中的天然气浓度进行及时反馈，设定一个安全的浓度值，一旦天然气浓度超过这个范围，出现安全问题，就会报警，这样有利于工作人员及时根据得到的数据采取行动，来制定相应的对策和方案。

3.2 天然气配气站自动化仪表的系统组成

自动化仪表的主要工作内容就是监测安全问题，那么它主要由两部分组成，第一部分是仪表的自动计量系统，第二部分是仪表的数据在线控制系统。这两种系统的各自工作原理和组成部分都不一样，可以说是各司其职。

计量对于传统的统计来说，是一种专业的数据名词。但是在现在，若运用到自动化仪表系统中，就属于仪表的自动计量系统。这种计量系统运用科学运算，计算与衡量各项数据。那么仪表自动计量系统的工作内容就是对天然气的安全数据进行统计，包括对压力，温度和适度的变化进行数据化的统计，还有就是天然气流量的一个专业精准统计。利用自动化仪表来进行统计计算，得到的数据是比较准确以及科学的，而且因为天然气配气站是一个很大的系统，那么用自动化仪表系统来进行计算，可以化繁为简，十分适用。天然气配气站的自动计量系统，又拥有很多不同组成。其中最常见是利用计算机智能二次仪表和标准孔板做主体。它们的主要作用是对输出的数据收集整理，然后进行集中处理得到天然气的流量。

对于仪表的数据在线控制系统，它主要工作内容就是管理监督天然气自动仪表中各个设施的运行状况，而且是在线监测，并且能够实施在线管理控制，从而进行维护和管理。这种实时控制能够及时的发现整个运行系统中的各个安全问题，面对各种异常现象，能及时发现并且发出警报，从而进一步进行异常的处理。那么因为这是一个很庞大的工作量，所以对数据在线控制系统的功能要求很高，一般都必须配有流程图绘制功能。另外，为了其能够反馈天然气在运输过程中的各个数据的变化情况，数据在线控制系统要求

有建立各种报表的能力，将数据互相融合，才能更快找出问题。

4 DCS 在天然气仪表中的应用

4.1 天然气仪表发展现状

天然气资源为现代生活提供了便捷和舒适。天然气仪表是天然气开采、运输、使用过程中必不可少的设备，能够促进天然气利用效率的显著提高。天然气仪表能够准确地计算天然气流量的多少，常用的仪表有超声波流量计、差压流量计和涡轮流量计仪表。不同地区根据当地不实际，可采用不同的仪表设备。为了保证天然气仪表能够进行长久而准确的工作，对天然气仪表进行检定是一个不可缺少的环节。天然气仪表在工作时，其精准度是十分关键的因素。仪表检定要与规定的相关参考数据进行比对，如果发现数据不合，则及时检验仪表的工作状态，以免发生安全事故。天然气的检定一般有三种方法：在线检定、离线检定和间接检定。

天然气属于易燃易爆的危险气体，虽然有先进技术作为保障，但对天然气仪表的检查、维护工作仍然不可懈怠。天然气生产环境大多比较恶劣，生产条件的艰苦给天然气生产带来了严峻的挑战。空气中的一些特殊成分会对人体产生严重的危害，很多工作不适合工作人员现场完成。而借助天然气仪表可以对数据进行记录、传输和进一步的观察研究，完成必要的操作。仪表设备广泛使用在天然气生产、运输的每一个环节中，能够及时检测安全隐患、保障工作人员和工厂设施的安全。

4.2 DCS 系统的应用

天然气仪表的主要组件之一是计量仪器，通过测量仪的计算，能够对天然气流量进行比较精确的计算，将天然气的使用保持在可控范围内。天然气流量一般是根据液体在横截面内的流量来进行计算的。流量可分为质量流量、能量流量、体积流量三种表达方式。将计算数据通过 DCS 系统进行分析，能够得到天然气运输过程中的输差。再根据输差采取相应的改进措施，尽量稳定环境、减小输差，以最大限度的提高天然气运输效率。

随着 DCS 技术水平的不断提高，在天然气仪表领域的应用价值也得到了充分的体现。分布式控制系统能够针对一定范围内的仪表读数进行分析，并经过反应得出相关的分析报告，为天然气生产提供必要的资料参考和技术支持。

在天然气仪表领域中，DCS 可以通过局域网对仪表数据进行观察和收集，保证仪表体系能有效连接相关操作控制系统。

技术上来讲，通过当地 I/O 接口可以使每个仪表集群都能实现和 DCS 系统之间的联系，从而为仪表进行数据观测提供方便。数据收集之后，控制端在操作人员的处理下，可以通过网络将数据上传到上级操作站，实现信息的及时传递。

天然气产业的发展促使 DCS 系统不断优化升级。最新的 DCS 系统结合先进信息技术，已经改善了很多原有的不足：编程语言更加丰富、信号抗干扰能力不断增强、通信功能也更为强大。

DCS 系统在天然气仪表中的应用优势具体体现为对数据的分析能力。通过对数据的采集和分析，能够准确掌握天然气生产的状态，依据数据对生产安全和生产效率进行合理的判断。数据的分析首先要保证数据的完整性和真实性，任何一个微小的差异都有可能是天然气系统运行状态不稳的征兆，因此必须谨慎地对待仪表上的数据。采集数据要全面而彻底，不能有所缺漏，以免造成 DCS 系统分析结果的误差。其次，数据分析要重视条理。既要注重细微数据的分析，更要在汇总所有相关有效数据的基础之上，进行综合的总结性分析，以使最终得出的分析报告具有指导实际的价值。

5 结语

综上所述，DCS 系统对于现代天然气仪表设施具有很大的价值。DCS 系统自身的不断发展、软件硬件的完善，使得 DCS 系统在生产实际中具有更加明显的优势。利用好 DCS 系统，能够充分发挥天然气仪表的作用，进一步有效促进天然气行业的长远发展。

参考文献：

- [1] 沈航. 浅析 DCS 系统在天然气仪表领域中的应用 [J]. 中国新技术新产品 ,2015(9).
- [2] 秦琼 .DCS 系统在天然气仪表领域中的应用特征分析 [J]. 硅谷 ,2014(4).
- [3] 史甜芳 . 天然气计量管理计量仪表与输差控制综述 [J]. 城市建设理论研究 (电子版) ,2013(24).
- [4] 赵春峰 . 关于 DCS 系统在分期建设的小型电厂的几点思索 [J]. 林业科技情报 ,2013(01).
- [5] 白江斌, 费凡 . 核电站 DCS 系统中多重命令块的研究及改进 II_1_ 科技视界 ,2014(11).